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The environmental conflicts of detached farming regions cannot be examined 
purely from the classic, infrastructural environmental conservation viewpoint. De-
tached farms are a structural and functional component of the complex systems of re-
gions and settlement environments, whose sustainability depends on a number of fac-
tors. The changes occurring in detached farming conditions need to be placed in a 
new light, in the interests of improving current conditions and the farms’ future pro-
tection. The preservation of the Homokhátság farming world is a significant task (and 
for thousands of Alföld families a decisive one) in the interests of maintaining both 
traditional farming models and unique regional values. Support for specific Hungar-
ian settlement models and assistance to communities living in periphery areas is im-
portant for the whole of society, as it is those living on farms who maintain, protect 
and care for our environment. Their disappearance would also mean an end to most of 
the people who feel a responsibility towards the region and nurture it. Therefore, the 
message to the 21st century from the sand prairie is: maintain the region together with 
the people living in it and its almost unique natural world. Traditional farming and the 
characteristic farm lifestyle played a significant part in the development of the 
Kiskunság’s current regional scenery. Their preservation is essential to the protection 
of natural assets. 

In seeking the environmental-strategic break-out points affecting the area, priority 
must be given to comprehensive modernisation of technological infrastructure, water 
management and the development of outlying networks (roads, gas, telephone, drain-
age), as well as communal waste processing. To this end, the level of preparedness 
and knowledge amongst the population and local governments that is, in the human 
sphere, must be improved. Local governments must participate in EU and national 
programmes, they must fully utilise the offered support assistance. A further prerequi-
site of effective action is local and regional cooperation, because by taking into ac-
count individual settlements’ assets and restrictions, environmental management tasks 
can be divided between them. 
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A tanyás térségek környezeti konfliktusai nem vizsgálhatók kizárólag a környe-
zetvédelem klasszikus, infrastrukturális vonatkozású szemléletében. A tanyák a tá-
jak és a településkörnyezeti komplex rendszerek strukturális és funkcionális alkotó-
elemei, melyeknek a fenntarthatósága számos tényezı függvénye. A jelenlegi helyzet 
javítása és a tanyák jövıbeli megóvása érdekében a tanyasi körülmények között 
zajló változásokat új megvilágításba kell helyezni. Mind a hagyományos gazdálko-
dási formák, mind a sajátos tájképi értékek fenntartása érdekében kiemelkedı fel-
adat (alföldi családok ezrei számára „sorskérdés”) a homokhátsági tanyavilág meg-
ırzése. A specifikus, magyar településforma támogatása, a külterületeken élı kö-
zösségek segítése az egész társadalom számára fontos, hiszen a tanyákon élık tart-
ják fenn, védik és ápolják környezetüket. Eltőnésükkel, megszőnik a térségért fele-
lısséget érzı, gondoskodó emberek egy jó része is. A homokpuszták üzenete tehát a 
XXI. századra: megtartani a tájat a benne élı emberrel és a már szinte egyedülálló 
élıvilággal együtt. A hagyományos gazdálkodás, a jellemzı tanyai életforma jelen-
tıs szerepet játszott a kiskunsági táj mai képének kialakulásában. Fenntartásuk a 
természeti értékek megırzésében nélkülözhetetlen.  
A területet érintı környezeti-stratégiai kitörési pontok keresésekor prioritást 

kell kapnia a mőszaki infrastruktúra átfogó korszerősítésének, a vízgazdálkodás, 
és a külterületi hálózatok (út, gáz, telefon, csatornák) fejlesztésének, valamint a 
kommunális hulladék kezelésének. Ehhez a lakosság, valamint az önkormány-
zatok, a humán szféra felkészültségének és tudásának színvonalát is javítani kell. 
Az önkormányzatoknak be kell kapcsolódniuk az EU-s és országos programok-
ba, maradéktalanul ki kell használniuk a támogatások nyújtotta segítséget. A ha-
tékonyabb cselekvés további elıfeltétele a lokális és regionális együttmőködés, 
hiszen az egyes települések adottságait és korlátait figyelembe véve "megoszthat-
ják" egymás között a környezetgazdálkodási feladatokat.  
A kiegyenlítettebb fejlıdéshez és a környezetbiztonság növekedéséhez a tér-

ség településeinek közös hosszú távú környezeti stratégiára van szüksége, mely-
ben az infrastruktúra fejlesztése mellett egy modern szemlélető tanyai gazdálko-
dásnak kell helyt adni. Továbbá támogatni kell a mezıgazdaság környezetkon-
form megoldásainak terjedését, mely a nemzeti parkok eredményesebb termé-
szetvédelemével és a javuló társadalmi szintő környezettudatos magatartással a 
lokális és regionális környezeti kultúra alapja lehet. 
A Duna Tisza közi Homokhátság ökológiai rekonstrukciója, a már korábban 

kialakult vízháztartási problémák és a jelenben is zajló további állapotromlás 
miatt egyre sürgetıbb. A felelıs okok, az emberi beavatkozások szerepének to-
vábbi vizsgálata mellett azonnali földhasználatbeli változtatásokra, fokozott víz-
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takarékosságra, valamint a vízpótlási törekvések tudatos anyagi támogatására 
van szükség. Meg kell ismernünk a reális tájrehabilitációs korlátokat és meg kell 
határoznunk a lehetséges társadalmi igényeket. Be kell látnunk, hogy az itt élı 
százezrek tevékenységeinek teret kell adnunk, de csak egy bizonyos határon be-
lül. Meg kell ismernünk melyek a visszafordíthatatlan változások és melyek a re-
generálhatók. A vízkészletek állapotát befolyásoló valamennyi emberi hatóténye-
zı folyamatos elemzésére, monitorozására és irányítására van szükség, s ebben 
kiemelten fontos szerepet kell kapnia a természetvédelem és a mezıgazdaság ösz-
szehangolásának. A térség nehézségei összetettek, a probléma megoldása további 
összehangolt, tudományos kutatásokat igényel. 
Feltételezzük, hogy a fentebb vázoltak alapján, a tanyák felzárkóztatásával a 

térség képes továbblépni a fenntarthatóság felé. Ennek során részben a termé-
szeti adottságokra, a tradíciókra és a helyi tudásra, részben az EU támogatási 
rendszerére támaszkodva a Duna-Tisza köze belsı erıforrásainak modernizálá-
sával kedvezı élhetési feltételeket és mőködı gazdaság feltételeket kell megte-
remteni az itt élık számára. Ehhez támogatni kell a környezeti infrastruktúrák 
teljes kiépítését, a mezıgazdaság környezetkonform megoldásainak terjedését, a 
természetvédelem és az idegenforgalom összehangolását és a javuló társadalmi 
szintő környezettudatos magatartás kialakítását. A táji értékek megırzése és a 
települések fejlesztése, a táj eltartóképességének megfelelı agrártermelés támo-
gatása és a hozzá kapcsolódó beruházói, szolgáltató tevékenységek megteremtése 
a tanyák és az egész térség jövıjének záloga. 1 

 
1. KÖRNYEZETI KONFLIKTUSOK ÉS 

A TERMÉSZETI KÖRNYEZET 
 

Az Alföld leginkább kutatott környe-
zeti problémái a Duna-Tisza közi hátsá-
gon zajló talajvízszint süllyedésével ösz-
szefüggı kedvezıtlen változások, s az 
azokból fakadó negatív ökológiai, gaz-
dasági, társadalmi folyamatok. Az ásott 
kutak és a kismélységő csıkutak elapa-
dása, a horgászatra, rekreációra igénybe 
vehetı kisebb tavak eltőnése a legfeltő-
nıbbek valamennyi környezeti probléma 
közül, akárcsak a védett természeti terü-
letek viszonylagos ökológiai egyensú-
lyának megbomlása és a turisztikai 
______________________ 
1 A tanulmány a Magyar Regionális és Területfej-
lesztési Hivatal Kiemelt Térségi Programok Fıosz-
tálya számára készült kutatási anyag összefoglaló-
jának bıvített változata. Témavezetı: dr. Csatári 
Bálint MTA RKK ATI, Kecskemét, 2005. 
vonzerı visszaesése. Ezáltal a tájban 
gazdálkodó ember megélhetése is kiszá-
míthatatlanná válik. A térség versenyké-
pessége már évtizedek óta az országos 

átlag alatti, és tovább romlik, ha a víz-
pótlás ügyében nem születik megoldás. 
Emiatt tízezrek veszíthetik el végleg 
megélhetésüket az elkövetkezı években.  

A tanyás térségek környezete egyrészt 
az évtizedek óta jelentkezı, tartósan száraz 
idıszakok miatt, másrészt az átgondolatlan 
térségi környezetgazdálkodás miatt mára 
egyértelmően megváltozott. Egyes vizsgá-
latok szerint a térségben az elmúlt tíz év-
ben átlagosan két-három méterrel csök-
kent a talajvíz szintje, a lassú kiszáradás 
folyamatos. Ha a negatív tendenciák mér-
tékében, és az azokat kiváltó tényezıkben 
nem is, abban mindenképpen egyetértenek 
a szakemberek, hogy az országban a ho-
mokhátsági területeken érhetı leginkább 
tetten az éghajlatváltozás. Tény az is, hogy 
az évtizedek óta tartó szárazság és a talaj-
vízszint csökkenése miatt számos tó kiszá-
radt, és ezzel együtt megváltozott a táj ké-
pe. Az okok a globális klímaváltozásban 
és a helytelen gazdálkodásban keresendı-
ek, melyek egyrészrıl természetes, más-
részrıl társadalmi eredetőek. Míg az nyil-
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vánvaló, hogy a globális léptékő természe-
ti folyamatok többségét nem befolyásol-
hatjuk, azzal tisztában kell lennünk, hogy 
a térség vízháztartásának labilissá válását 
„a XX. sz. beavatkozásai okozták”.2 Az 
emberi tevékenység káros hatásait eddig 
minden vizsgálat kimutatta.  

A jelentısebb kedvezıtlen környezeti 
adottságok és folyamatok a következık: 

• Szélsıségekre hajló klíma, az aszá-
lyos idıszakok gyakorisága nı. 

• Az éghajlati szárazodás miatt ter-
mesztési feltételek megváltoznak. 

• Rossz vagy szélsıséges vízgazdál-
kodású és alacsony humusztartalmú tala-
jok jelennek meg. 

• A talajvízszint süllyed. 

• Korábban kezdıdı ökológiai prob-
lémák súlyosabbá válásával a tájak és 
élıhelyek vizuális-esztétikai és materiá-
lis értéke is fokozatosan csökken. 

• Nincsenek jól mőködı környezeti 
programok (pl.: a hulladékgazdálkodás, a 
szennyvízkezelés és csatornázottság terén). 

• A környezetkárosodás hatásainak 
csökkentésében az alacsony hatékonysá-
gú utólagos környezetvédelem dominál. 

• A települések környezetvédelmi 
célú együttmőködése esetleges és alka-
lomszerő, a tanyákkal alig foglalkoznak. 

A Duna-Tisza köze területének ¼-én a 
biomassza-mennyiség alapvetıen csökken.

1. táblázat 
 

Az 1970-es évek közepe és 2003 között tapasztalt talajvízszint-változás 
a jelentısebb települések feltüntetésével 

 

 
Forrás: Rakonczai J., 2005 
__________________________ 
2 Alföldi L :Megjegyzések a Duna-Tisza köze ökohid-
rológiai problémáihoz In: Környezetvédelem 2004 okt. 

 

2. KÖRNYEZETI KONFLIKTUSOK ÉS 
AZ ÉPÍTETT KÖRNYEZET 

 

A KSH adatai alapján a Homokhát-
ság mintegy 52 000 külterületi lakóházá-
nak 55,6%-a 1945 elıtt épült, további 
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17,6%-a pedig az azt követı másfél évti-
zedben, s csak alig több mint egynegye-
de 1960 és 2001 között (1. táblázat). 
 A külterületi lakások kétötöde (40,3%) 
60 m2 alatti alapterülető egy-, vagy két-

szobás. A statisztika által regisztrált a 
külterületi lakásállomány mintegy 25%-a 
vagy csak idıszakosan, vagy egyáltalán 
nem lakott (2. táblázat). 

1. táblázat 
 

A homokhátsági külterületi lakások száma és százalékos megoszlása az építés éve 
szerint 

 

Megnevezés 
Lakások száma  
a külterületeken  
az építés éve szerint 

Külterületi lakások %-os 
megoszlása  

az építés éve szerint 

1944 elıtt 28 817 55,59 

1945-1959 között 9 140 17,63 

1960-1969 között 4 158 8,02 

1970-1979 között 3 579 6,90 

1980-1989 között 3 063 5,91 

1990-2001 között 3 084 5,95 

Összesen 51 841 100,00 
Forrás: KSH 2003 

 

2. táblázat 
A homokhátsági külterületi lakott lakások száma 

 

Megnevezés Lakások száma Ebbıl lakott % 

Összkomfortos 14 944 14 944 38,9 

Félkomfortos 4 832 4 832 12,6 

Komfort nélküli és szükséglakás 32 065 18 658 48,5 

Összesen 51 841 38 434 100,0 
Forrás: KSH 2003 

 
A 2001 évi népszámlálás adatai alap-

ján a külterületi lakóházak csak kevesebb, 
mint felében (45,5%) található lakáson 
belüli vízellátás, s mindössze egyharma-
dukban (33,3%) van vízöblítéses WC. 
Ahol rendelkezésre áll angolvécé, ott más 
alapvetı komforttényezık is meg-
találhatók, ahol viszont nincs, ott rendsze-
rint nemcsak mőszaki-infrastrukturális, 
hanem számos ezzel összefüggı szociális 
probléma is felfedezhetı. A tanyák 10-
12%-a nincsen villannyal ellátva, az ál-

landóan lakott tanyáknak pedig 3-4%-a 
nélkülözi az áramot. A szennyvízcsator-
na-hálózatba bekötött külterületi lakások 
aránya is igen alacsony. A külterületi la-
kásokból mindössze 1378 közcsatornával 
ellátott. Ezek többsége Kecskemét, Kis-
kunfélegyháza és más közép-városok bel-
területéhez közeli, elsısorban lakófunkci-
ót betöltı tanyák közül kerül ki.3  

                                                 
3 KSH külterületi adatbázis 2003. 
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Épített környezet állapotának legfon-
tosabb jellemzıi: 

• A megmaradt tanyák épületállo-
mányára ma a magas kor és a gyenge 
mőszaki állapot jellemzı. 

• A tanyák magas építési kora rend-
szerint együtt jár a kis alapterülettel és 
más infrastrukturális hiányosságokkal. 

• Egyre több a tájba nem illeszkedı 
épített környezeti elem, amely teljesen ellen-
tétben áll a hagyományos tanyai értékekkel. 

• A tanyák a településszerkezet, a 
táj építıelemeiként nemzeti, s akár euró-
pai értéket képviselhetnének. 

• A nagyváros-környéki, korábban 
jellemzıen tanyás terület asszimilálódása 
a városba. 

Az általános jogszabályi keretek túl-
ságosan széles szabadságot biztosítanak 
a külterületi építkezések számára. 

 
3. KÖRNYEZETI KONFLIKTUSOK ÉS 
A TÁRSADALMI KÖRNYEZET 

 
A tanyás övezetek a társadalmi perifé-

riális jellegek legtöbb meghatározó jegyét 
magukon viselik. A vizsgált területen 
csak elszórtan alakultak ki fenntartható 
tanyák, és olyan környezetükkel viszony-
lagos harmóniában mőködı szórvány jel-
legő külterületi tanyás részek, melyek 
megteremtették az adott lakóhelyeken a 
hosszú távú kedvezı feltételeket. Az ala-
csony gazdasági versenyképességő, ma-
gas munkanélküliségi rátájú, nagy elván-
dorlási különbözető, az átlagtól elmaradó 
intézményi ellátottságú, és romló élet-
színvonalú lakossággal jellemezhetı ta-
nyasi térségek nagyjából egybe esnek a 
kevésbé fejlett környezeti infrastruktúrá-
val rendelkezı települések külterületeivel. 

A periférikus helyzet valós problé-
mákat tükröz, – krónikus pénzforrás-
hiányt, akut foglalkoztatási válságot és 
szociális gondokat. A tanyák többsége 
eleve olyan „marginális fekvéső” kistér-

ségben van, amelyek a gazdasági ver-
seny vesztesei. Ez együtt jár az elörege-
déssel, elnéptelenedéssel, az általános 
életszínvonal csökkenésével, a természe-
ti és az épített környezet állapotának 
drasztikus romlásával. A területi egyen-
lıtlenség, a halmozottan hátrányos hely-
zet állandósulhat, s így a tanyás települé-
sek, és maguk a tanyák egyre kevésbé 
képesek változtatni a jelenlegi állapotu-
kon. A legfıbb szociális problémák, hát-
rányok és folyamatok: 

• Elvándorlás.  
• Elöregedı társadalom, segítség 

nélkül maradó idısek. 
• Halmozott társadalmi hátrányokkal 

küzdı családok. 
• Devianciák (alkoholizmus, kezelet-

len családi konfliktusok, bőnözés, ön-
gyilkosság). 

• Családból kiemelt, állami gondo-
zásba vett gyermekek magas aránya. 

• Szociális okokból kiköltözı vagy 
kitelepített családok.  

• Rossz egészségügy mutatók, ala-
csony higiénés színvonal. 

• Tanyai lakosok hátránya a munka-
erıpiacon az alacsony iskolai végzettség 
és a nehezen áthidalható távolság miatt. 

• Tartós és többgenerációs munka-
nélküliség. 

• Feketemunka. 
• Alacsony iskolai végzettség (a csak 

8 osztályt végzettek aránya 2/3). 
• Analfabétizmus jelenléte (közel 1%). 
• Közmővelıdési intézmények távol-

sága, illetve a mővelıdés iránti igény 
alacsony hiánya. 

• Mintaadó és társadalmi húzóerıvel 
bíró magasan kvalifikált emberek hiá-
nya, korlátozott érdekérvényesítés. 

• A korábbi tanyaközösségek fel-
bomlása. 
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3. táblázat 
 

 

A Homokhátság települései és külterületi lakosság száma 
 

Megye Települések száma Külterületi lakosok száma 
Bács-Kiskun 61 58 992 
Csongrád 22 25 110 
Pest 21 15 917 
Összesen 104 100 019 

Forrás: KSH 2003 
 

4. táblázat 
 

A külterületi lakónépesség megoszlása az anyatelepülés jogállása szerint 
 

Megnevezés 

Külterüle-
ti lakóné-
pesség 
száma 

Külterületi lakó-
népesség aránya 
a Homokhátsá-
gon (%) 

Település  
lakónépes-
ségének 
száma 

Külterületi lakó-
népesség aránya a 
település összla-
kosságából (%) 

Város 42 854 42,85 371 548 11,53 
Község 57 165 57,15 216 286 26,43 
Homokhátság 
összesen 

100 019 100,00 587 834 - 

Forrás: KSH 2003 
 

5. táblázat 
 

A Homokhátság aktív külterületi lakossága  
gazdasági ágak és a település jogállása szerint 

 

Megnevezés Fı % 
Ebbıl 
városi 

% 
Ebbıl 
községi 

% 

Ipari foglalkozású 9 265 30,14 4 708 50,8 4 557 49,2 
Tercier foglalkozású 10 813 35,18 5 478 50,6 5 335 49,4 
Mezıgazdasági fogl. 10 658 34,68 3 189 30,0 7 469 70,0 
Foglalkoztatott összesen 30 736 100,00 13 375 - 17 361 - 
Forrás: KSH 2003 

 
4. A TANYÁK GAZDÁLKODÁSA 

 
A Homokhátság 104 településén 

30 519 regisztrált gazdálkodót4 – egyéni 
gazdálkodókat, gazdasági társaságokat, 
családi gazdaságokat – tartottak nyilván, 

                                                 
4 A kutatás alapját az FVM által győjtött 2002. és 
2003. évre vonatkozó nemzeti regisztrációs adatál-
lomány képezte. 

ebbıl 8024 külterületi, tanyai székhelyő 
volt. A regisztráltak 2%-a gazdasági tár-
saság (jogi és nem jogi személyiségő 
gazdasági társaság, szövetkezet), 2,5%-a 
fıfoglalkozású, vagy nem fıfoglalkozású 
egyéni vállalkozó, 5%-a családi gazda-
ság és 90%-a fıfoglalkozású, vagy nem 
fıfoglalkozású ıstermelı.  

A 8024 üzemnek 107 ezer ha földterü-
lete volt. A viszonylag kevés számú jogi 
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személyiségő gazdasági társaság kezében 
volt a földterület 20%-a. Az ıstermelık 
90%-os létszámbeli részesedésük ellenére 
csak a területek 55%-át mővelik. 

A 6. táblázatból kiderül, hogy a gaz-
dasági társaságok és szövetkezetek egy át-
lagos családi gazdaság területének 4-6 
szorosával rendelkeznek, összesített átla-
gos üzemméretük 157,76 ha. (Az ÁMÖ5 
alapján a gazdasági szervezetek ezen ér-
téke 457,4 ha-ra adódott országosan.) A 
tanyás családi gazdaságok adata jó, élet-
képes gazdasági méretre utal, és nyugat-
európai összehasonlításban is megállná a 
helyét. Az üzemek 73%-a 10 ha-nál ki-
sebb területen gazdálkodik. Az országos 
statisztika szerint (ÁMÖ) az egyéni gaz-
daságok 72%-a 1 ha alatt gazdálkodik. A 
homokhátsági tanyák körében az orszá-
gosnál jobb a helyzet, hiszen itt csak 1501 
üzem (18,7%) mőködik 1 ha, vagy annál 
kisebb területen. Megállapíthatjuk tehát, 
hogy míg a gazdasági társaságok üzem-
mérete a területen az országos mutatók 
alatt van, addig az egyéni gazdaságok 
azoknál nagyobb méreteket mutatnak a 
Homokhátságon. Ezek alapján itt is kimu-
tatható a mezıgazdaság duális birtokszer-
kezete, azonban az egyéni gazdaságok az 
általuk használt terület nagysága alapján 
nagyobb súlyt képviselnek, mint az or-
szág más területein. 

Az adatbázisból megállapítható, hogy 
a 8024-bıl 5355 üzem (66,73%) a ta-
nyákra jellemzı vegyes gazdálkodást 
folytat. 1949 gazdaság csak növényter-
mesztéssel foglalkozik, míg 545 csak ál-
lattenyésztéssel (fıleg a mezıgazdasági 
vállalkozások, nagyüzemek a jelentısek 
ebben az ágazatban).  

Az üzemek 1,5%-át kitevı jogi sze-
mélyiségő gazdasági társaságok rendel-
keznek a bevétel 55%-val, míg a termelık 
90%-a az összes árbevétel 25%-val. Az 
ıstermelık többsége a 2 M Ft-os árbevé-

                                                 
5 Általános Mezıgazdasági Összeírás 2000. 

tel alatt marad, nagy részük házkörüli, 
vagy részmunkaidıs gazdaságnak tekint-
hetı (szociális mezıgazdaság kategória). 
Fontos azonban kiemelni ezen gazdasá-
gok önellátásban, családi ellátásban és az 
olcsó kistermelıi piacok ellátásban betöl-
tött szerepét. Az e formában elıállított ta-
nyai termelési értéket megbecsülni nehéz. 
A családi gazdaságok esetében már jobb a 
helyzet. Átlagosan 22 ha területen gaz-
dálkodnak, amelyrıl árbevételük eléri a 
3,3 M Ft-ot (az összegben nincs benne a 
saját felhasználásra termelt áru értéke, és 
a csere üzleteké pl.: bizonyos integrátori 
szolgáltatások esetében stb.).  

A Homokhátság külterületén regiszt-
rált (tanyai) gazdaságok 37%-a házkörüli 
gazdaság. A részmunkaidıs kisegítı gaz-
daságok is 36%-os arányt képviselnek. 
Ezek alapján a szociális mezıgazdasági 
kategóriába tartozik a Homokhátság kül-
területi székhelyő üzemeinek 73%-a. A 
fıfoglalkozású árutermelı és mezıgazda-
sági vállalkozások, tehát a versenyzı me-
zıgazdaság aránya csak 27%! 

Az adatbázis alapján a potenciális jö-
vedelemtermelı képesség (SFH, stan-
dard fedezeti hozzájárulás) vizsgálata is 
elvégzésre került. A regisztrált gazdasá-
gok egyharmada nem érte el a 2 EUME 
értéket6, így ezek lényegében nem te-
kinthetık „igazi” gazdaságnak, önellá-
tók. Az üzemek 1,1%-a éri el az EU által 
meghatározott adott üzemhez rendelhetı 
elvárt jövedelmet.7 A II. kategóriával 
együtt tekintve a külterületi (tanyai) gaz-
daságok több mint fele igen kicsinek mi-

                                                 
6 SFH, standard fedezeti hozzájárulás) mértékegy-
sége az EUME, amelyet az ökonomikus üzemméret 
kifejezésére használnak az Európai Unióban. Jelen-
leg 1 EUME SFH alapon számított mértéke 1200 
euró (245 Ft-os árfolyamon számolva 294 000 Ft). 
7 A gazdaságok messze nem tudják azt az árbevé-
telt produkálni, amit európai mércék szerint a föld-
területük és az állatállományuk alapján feltételezni 
lehetne. A mezıgazdaság jövedelemtermelı képes-
sége alacsony. 
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nısíthetı! További egyötödük az EU ka-
tegóriák alapján a kicsik közé tartozik, s 

mindössze 4,5%-uk sorolható a nagyok 
közé (7. táblázat). 

 

6. táblázat 
 

Az átlagos üzemméret gazdasági formánként 
 

Gazdálkodási forma Átl. üzemméret (ha) 

Jogi szem. gazd. társ. 166,73 
Nem jogi szem. gazd. társ. 47,42 
Szövetkezet 259,13 
Fıfoglalkozású egyéni vállalkozó 23,96 
Nem fıfoglalk. egyéni váll. 37,12 
Fıfogl. ıstermelı 9,96 
Nem fıfogl. ıstermelı 7,04 
Családi gazdálkodó 39,60 
Egyéb 54,29 

Összesen 13,35 
 

7. táblázat 
 

A Homokhátság tanyai gazdaságainak kategóriái az EUME alapján 
 

Kategória Gazdaságok száma Megoszlása, % 
I. 2639 32,89 
II. 1763 21,97 
III. 933 11,63 
IV. 581 7,24 
V. 564 7,03 
VI. 264 3,29 
VII. 916 11,42 
VIII. 255 3,18 
IX. 63 0,79 
X. 46 0,57 

Összesen 8024 100,00 
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